

知行合一

强组织 兴产业
绘就兴村富民新图景

□本报记者 白丹 通讯员 吴香凝

瓜熟催忙，田飘香。这段时间，呼和浩特市土左旗塔布赛乡口背板村的西瓜“甜蜜”上市了，这里的西瓜因其皮儿薄、口感好，受到广大消费者的青睐。

记者走进口背板村的瓜田，放眼望去，一个个白中透绿、圆润饱满的西瓜掩映在绿叶中，阵阵浓郁的瓜香扑鼻而来，让人垂涎欲滴。瓜农们正忙碌地穿梭在瓜田中，熟练地选果、采摘、装箱。

“我今年种了10亩西瓜，每亩去掉成本能挣个5000来块钱，我们西瓜的最大优点就是生产全程无公害，用的全是农家肥。”说起自家的西瓜，村民杨瑞军自信满满。

土左旗坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，聚焦发展所需、基层所盼、民心所向，持续加强基层党组织建设，大力发展集体经济，把党的组织优势转化为乡村振兴的行动优势。

“我们村的西瓜之所以出名，是因为土壤肥沃，日照充足，昼夜温差大、无霜期长，种出来的西瓜又甜又脆。今年，西瓜种植农民专业合作社种植西瓜1000亩，每亩预计产值8000元左右。”口背板村党支部书记、村委会主任王瑞新自豪地说。

大力实施乡村振兴战略，按照“一村一品”的发展思路，口背板村成立了种植养殖农民专业合作社。同时，塔布赛乡成立党建引领西瓜种植产业发展共同体，引入农牧业公司，将分散种植的农户组织到合作社中，统筹建立起统一供种育苗、统一技术服务、统一收购销售的特色产业体系，不但提高了西瓜种植产量和品质，还有效解决了种植技术难题和市场销售问题，西瓜种植成为农民增收致富的主要产业之一，每年可直接增加村集体收入约2万元。

口背板村兴村富农的生动实践，是土默特左旗“抓党建引领、强项目带动、促产城融合”的一个缩影。该旗充分发挥基层党组织在乡村振兴中的战斗堡垒作用，坚持把党的建设同乡村振兴深度融合、一体推进，充分发挥党的政治优势和组织优势。

“我们将持续推进‘党建引领+因地制宜+产业赋能’的路径，牢牢抓住党建引领乡村振兴这个重要引擎，把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，不断通过党建引领推动产业振兴，通过产业振兴促进乡村振兴，绘就兴村富民的美丽画卷。”土左旗组织部相关负责人说。

党建引领开良方
村强民富药飘香

□本报记者 宋爽

盛夏，走进巴彦淖尔市乌拉特前旗明安镇茂盛业农贸专业合作社，黄芪野生绿色标准化种植基地，一朵朵黄芪花随风摇曳。

明安镇光照充足、昼夜温差大，再加上土层深厚、土质肥沃，非常适宜黄芪生长，这里产出的黄芪品质好，收益也高。贾二平作为明安镇茂盛业农贸专业合作社的负责人，见证了种植黄芪带来的变化。今年，他又在明安镇种植了1.3万余亩黄芪，其中4000余亩是村民以土地入股，通过合作社统一规划种植、技术管理、协调销售，不仅为村民增收致富开辟新路，还让各族群众实现了“家门口”就业。“去年合作社的产值达950万元，我们拿出一部分资金给村民修建了5条砂石路，方便大家出行。同时，村民在合作社打工也有不少的收入。”贾二平说。

农户郭全在将自己家的100多亩土地流转给合作社。每当需要用工时，他就来合作社干活，工资日结。“我们在这打工，收入不错，比我们自己种地强多了。”郭全在高兴地说。

兴一个产业，富一方百姓。明安镇紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，立足自身资源优势，通过“党支部+合作社+农户”的经营模式，鼓励具有集中连片发展黄芪种植条件的群众，建设集“产业化、专业化、规模化”为一体的种植基地，大力发展中药材种植以及中药材深加工等，持续带动各族群众增收致富。截至目前，明安镇中药材种植面积达44000多亩，直接参与中药材种植、加工的人数达1000人以上，带动200余户农户实现稳定增收。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。为了把党组织的组织优势切实转化为发展优势，乌拉特前旗坚持系统谋划、一体推进、全盘发展，打造出红辣椒、白梨脆、黄芪、枸杞、芦耳、糖玉米等一批党建引领产业示范带，创建了“明安川蒙道芪”“黑柳子白梨脆”“太公赋炒货”“瓦窑滩西瓜”“余太红辣椒”等一批农产品品牌。同时，该旗将发展壮大嘎查村集体经济和嘎查村党支部领办合作社作为书记项目，通过强化组织领导、支部引领、利益联结等途径，凝聚起推动嘎查村集体经济高质量发展的强大合力。



为葡萄开销路

7月30日，乌海市海南区拉僧庙镇曙光村驻村工作队第一书记（左）走访葡萄园，了解葡萄生产和销售情况。时下，乌海葡萄陆续成熟，即将迎来上市高峰期。乌海市农区各驻村工作队积极开展葡萄园走访活动，为葡萄开销路，助力种植户增收。 路静 摄

初心如磐

集宁区坚持减负、赋能、增效三向发力，基层干部普遍反映：

“包袱”轻了 活力足了

□本报记者 宋爽 通讯员 李申丹

“会议少了、文件少了、考核少了、App少了，为民服务、干事创业的时间和精力更多了！”这是乌兰察布市集宁区马莲渠乡大十号村党支部书记陈政豪最近一段时间对基层减负工作的切身体会。

过去，每天要花费大量时间与手机上多个App、小程序、微信群等打交道。如今，“轻装上阵”的陈政豪正忙着走村入户搜集意见，就村内建设云采嘎查民宿（二期）征求意见，助力全村集体经济发展。

像陈政豪这样的基层干部还有许多。大家普遍反映：“包袱”轻了，活力足了，有更多精力抓服务、拼经济、促发展了。今年以来，集宁区聚焦基层治理问题，坚持减负、赋能、增效三向发力，通过明责减权、建强队伍、凝聚合力，让基层治理力量回归到联系服务群众上，引领带动基层治理效能整体提升。

摘牌净墙清群，持续为基层松绑减负

“社区挂的牌子少了，微信群整合了，阵

地的墙面干净了，排名打卡也取消了，这些负担减下去，大家感觉轻松多了。”桥东街道办事处光明社区党总支书记姬沁说。

针对工作事务权责不清、村（社区）挂牌多、报表台账多、考核层层加码、微信工作群提示不断等问题，集宁区持续开展摘牌、净墙、清群等基层减负行动，系统梳理排查街道社区两级挂牌情况，规定在街道社区两级党群服务中心统一悬挂“党群服务中心”“新时代文明实践所（站）”2块标识，社区悬挂“党组织”“居委会”“居务监督委员会”3块标牌。

如今，已经解散合并微信工作群576个，梳理减少50余项村级组织出具的证明事项。同时，精文减会，减少材料重复报送，真正让基层干部把时间用于服务群众，推动基层工作更有效率、更具活力。

选优配强干部，持续为基层蓄势赋能

“他们定期来统计我们的用药需求，代买送上门，很贴心！”“我家自来水问题就是他们帮助协调解决的。”白海子镇福盖村村民口中的“他们”，就是区里选派到村的驻村工作队队员。

为实现重心下移、资源下放、力量下沉、保障下倾，集宁区大力实施“头雁工程”，配强村“两委”和驻村“第一书记”42名，培养储备村后备干部50余人，2023年以来，举办基层治理、乡村振兴等专题培训班21期，培训村（社区）干部1.2万人次。

“现在组织给我们很多成长机会，打通晋升渠道，消除后顾之忧。”“如今政策特别好，组织搭平台，我们放心干，越干越有劲！”报名参加集宁区事业单位专项招聘的社区书记们热热闹闹地讨论着政策的变化。

针对基层留不住人、晋升渠道狭窄、干事创业热情不高等问题，集宁区率先在全市开展从优秀村（社区）工作者中招聘事业编制人员工作，公开竞争选拔了12名有经验、能干事、干成事的优秀社区工作者。1名村党组织书记和1名农村网格员分别考录到公务员和事业编制岗位。此外，公务员年度考核优秀等次比例向乡镇倾斜，对在乡镇机关工作的事业编制干部发放交通补贴等，切实解决了基层干部后顾之忧。

理顺机构职能，持续为基层治理增效

“群众反映有些专业性很强的问题，



歌声嘹亮心向党

7月26日，武警内蒙古总队机关和直属单位举行“铁心向党 同心奋进”主题歌咏比赛，5支合唱队伍同台竞技，用嘹亮歌声抒发对党的绝对忠诚和对祖国的无限热爱。 张峰 摄

文明新风

□本报记者 白丹

夜幕降临，通辽市科左后旗新时代文明实践公益电影放映志愿者就开始忙碌了，在村里群众集中的地方摆开放映机、幕布、幕架，为村民放映公益电影，让群众在家门口乐享文化盛宴，点亮群众精神文化生活。

露天电影变幻的光影，把静谧的乡村装点得生动而多彩。在双胜镇东升村小广场，村民早早地来到现场，等待着精彩的露天电影上演。“我们年轻时爱看露天电影，现在跑十几里路。虽然现在电视上、手机上

“文明实践+公益电影”
让群众乐享精神文化生活

都可以看电影，但我还是喜欢大家挤在一条凳子上，坐在下边看电影，红火热闹，感觉人情味又回来了！”村民温大爷感慨道。

科左后旗新时代文明实践公益电影种类齐全，内容丰富。放映的影片包括《驻村第一书记》《我和我的祖国》等反映社会现实和时代精神的优秀国产影片，同时也涵盖了科技知识、农业知识、反诈宣传、乡村文明等多种题材的科教宣传片。群众在家门口就能观看精彩影片，不仅充实了业余生活，还带动村民形成了积极健康的乡村文化。

科左后旗还不断优化放映服务供给，实现公益电影放映全覆盖。在旗级建设了

4个固定放映点，并每周一、三、五晚上放一部电影。16个苏木镇（社区服务中心）各设置流动放映点，安排一名放映志愿者负责各嘎查村之间流动放映，确保公益电影放映活动能够深入基层，覆盖到更广泛的群众。目前，已经放映了1000多场公益电影，惠及群众2万余人。

“我们将继续深入开展公益电影放映活动，让更多的群众受益。同时，不断创新活动形式和内容，提高放映质量和服务水平，为群众带来更加丰富多彩的文化体验。”科左后旗新时代文明实践中心相关负责人表示。

北疆党旗红

在职党员“双报到”
凝聚社区治理新力量

□本报记者 安冀东

2883名在职党员到居住地社区党组织报到，组建党员代办队66支，暖心服务小分队163支；

984名在职党员主动担任楼栋长（单元长），认领微心愿557件；
参加安全隐患排查登记、义诊、公益理发等各类志愿服务活动1700余场次，累计开展帮代办事项1200余次；

兴安盟突泉县坚持党建引领，以星级管理为抓手，推动党员“双报到”，动员在职党员亮身份、亮承诺，充分发挥党员先锋模范作用，切实为群众办好事、办实事，用实际行动凝聚起社区治理的新力量。

7月28日一大早，突泉县团结社区党群服务中心里，来就診的居民排着队耐心等

待。活动现场，突泉县中医院的党员志愿者为附近居民把脉问诊、答疑解惑，并发放了健康宣传资料。“人老了，腿脚不太方便。社区经常开展爱心义诊活动，让我们在家门口就能寻医问诊。”团结社区的居民杜玉芝高兴地说。突泉县中医院作为团结社区的“双报到”单位，不定期开展的爱心义诊活动受到附近居民一致好评。

今年以来，突泉县各社区联合“双报到”单位累计开展政策宣讲、爱心义诊、义务理发、普法宣传等各类为民服务活动600余次，服务群众1200余人次，形式多样的为民服务活动深受居民群众称赞，为民办实事真正落到了实处。

为进一步提高党员服务的精准度，突泉县积极探索推行“居民点单、社区派单、党员接单”模式，通过上门走访、微信征集等“线上+线下”相结合的方式，广泛收集群众需求，形成志愿服务清单，选定合适的对接单

位和党员、志愿者等群体进行精准派单，做到件件有回应、事事有落实，不断解决群众急难愁盼事，有效提升社区治理成效。

“我抱着试试的心态‘点单’，没想到很快就学到了防溺水急救知识，太满意了。”湖西社区居民李海龙说，前不久，他在社区微信群里反映暑期汛期来临，想学一些防溺水急救知识。湖西社区接单以后，将该诉求发送到在职党员群内，突泉县红十字会的在职党员王相军接单，表示可完成此次居民诉求。很快，一场防溺水急救培训在湖西社区举行。活动现场，王相军以讲练结合的方式向大家分享溺水、心肺复苏等急救技能，居民们纷纷举手到实操演练中来。“心肺复苏讲解得详细，我们都听懂了，这样的活动真好。”湖西社区居民马德顺说。

为有效激发在职党员参与基层治理的积极性和主动性，今年，突泉县制定了《在职党员进社区报到星级管理标准》，通过建立

我们收集上来，却管不了。如今，通过部门派员和“吹哨报到”，基层力量强了、腰杆硬了、担子也轻了，群众更满意了。”集宁区泉山街道通和社区党支部书记冀娜说。

聚焦解决基层“看得见管不了”、服务能力不足、与职能部门协同机制不完善等问题，集宁区制定机构改革实施意见，积极理顺内设机构与职能部门“一对一”“一对多”对应关系，推行部门派员常驻乡党（街道）联合执法制度，由乡镇（街道）党（工）委指挥调度，推动街道与部门对接协作高效顺畅。对乡镇（街道）无权处置、需要上级职能部门协同解决的事项，推深做实“吹哨报到”机制，推动职能部门通过派员办理、现场办公、联席会商等方式协调解决。

如今，在集宁区，村（社区）干部不用再为多个平台重复报表，也不用再疲于应对各种超出职权范围的12345政务服务便民热线案件，层层加派的任务减轻了，随之而来的，是更加清晰的权责关系，更加清爽的手机工作界面，更加明确的工作目标，更加轻松和富有干劲的工作心态。

观潮

遵规守纪是年轻干部行稳致远的“防火墙”

◎王小恒

年轻干部朝气蓬勃，是党和国家事业发展的希望和未来，必须严格遵守党规党纪，加强自我修养和约束，才能避开成长路上的各种风险，成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

理想信念是党员干部安身立命之本。许多出问题的干部是因为在形形色色的考验和诱惑面前，没有坚守理想信念，放弃了党员干部应有的立场和底线，最终变为腐败分子。年轻干部应当心胸开阔、志存高远，始终怀揣对党报国的赤子之心，秉持为民造福的价值追求，从思想深处解决好理想信念问题，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，自觉做对党忠诚老实的模范践行者。

遵规守纪重在知行合一、表里如一。年轻干部应当自觉加强党纪学习教育，原原本本学，逐章逐条学，对照检视学，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，弄明白什么该做、什么不该做、什么不能做，进一步明确言行的衡量标尺。要将党的纪律规矩内化于心、外化于行，坚持从身边做起，从小事做起，择善而行、立行立改，不当坐而论道的空谈家，远离言行不一的伪君子，从一点一滴中不断完善自己，做到行不逾矩、为不损品格。

年轻干部风华正茂、前程远大，在对外交往方面要有自己的原则，既不狂妄清高、一概拒绝，也不丧失底线、来者不拒。不该吃的饭坚决不吃，不该讲的话坚决不讲，不该去的场所坚决不去，不在经济利益上与人拉拉扯扯，不利用工作职权和影响力搞商品交换、投桃报李。年轻干部要把握好公与私、权与利的关系，常思贪欲之害，常弃非分之想，常怀律己之心，淡泊名利、稳定心态，筑牢拒腐防变的思想防线。

遵规守纪是一门需要终身修习的课题，要时时处处自省自警，看一看自己的言行是否做到了对党忠诚，是否在纪律规矩方面放松了要求，要发现问题及时纠偏。要始终保持敬畏心，敬畏党纪国法，明白天网恢恢疏而不漏，牢记红线不能碰、底线不能破、高压线不能踩，慎独慎初、慎微慎欲，持续用力、久久为功，为自己的人生打造一道坚实的“防火墙”。